

---

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ  
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ УЗБЕКИСТАНА

*Абдиуалиева Гулзада Азатовна*

*Студентка 3-курса НУУз,*

[abdiualievagulzada8@gmail.com](mailto:abdiualievagulzada8@gmail.com), +998904200318

**Аннотация.** *Данная статья рассматривает влияние глобализации на экономическую безопасность Узбекистана. В ней анализируются положительные и отрицательные аспекты глобализации в контексте национальной экономики, обсуждаются потенциальные угрозы и возможности для обеспечения экономической безопасности страны. Статья также затрагивает вопросы модернизации экономики, внедрения инноваций и повышения конкурентоспособности отечественной продукции как ключевых факторов укрепления экономической безопасности в условиях глобализации.*

**Ключевые слова:** *экономическая безопасность, глобализация, конкурентоспособность, модернизация экономики, инновации, энергетический кризис, международное сотрудничество, угрозы экономической безопасности, устойчивое развитие.*

В настоящее время происходит бурное развитие глобализации. Это касается не только экономики, но и других сфер нашей жизни. В связи с этим исследованием экономических аспектов глобализации, в частности влияния глобализации на обеспечение экономической безопасности в Узбекистане, приобретает важное значение.

Экономическая безопасность является важным звеном в любой стране, ведь в экономике сконцентрированы все сферы деятельности государства. Гарантия благосостояния отдельного индивида и устойчивое развитие всей страны напрямую зависит от уровня экономической безопасности в стране. Поэтому обеспечение экономической безопасности

относится к числу важнейших национальных приоритетов. Оно является одной из трудновыполнимых задач, которая стоит перед страной, потому что именно в условиях глобализации происходит усиление и возникновение новых угроз экономической безопасности.

Нужно согласиться с тем, что наряду с развитием глобализации развивается и экономика, способствуя развитию совершенной конкуренции, однако где есть плюсы, там и есть минусы. В условиях глобализации происходят разные масштабные события, такие как нестабильность из-за взаимозависимости национальных экономик на мировом уровне. Кризисы или колебания в одной стране могут послужить поводом появления новых глобальных проблем или иметь какие-то региональные последствия, а также потенциальные конфликты некоторых стран могут негативно сказаться на пути развития глобального сотрудничества.

Качество обеспечения экономической безопасности в современных условиях осложняет влияние глобализации. В условиях мировых интернациональных структур формируется и происходит перераспределение мирового дохода. Реализация экономических интересов происходит не только на мировом рынке, но и в экономической «карте» мира.

Система государственной экономической безопасности должна выявлять ситуации, разрабатывающие меры по выходу страны из зоны опасности, проводить анализ принимаемых нормативно-правовых актов, государственных решений по финансовым вопросам с позиции экономической безопасности Узбекистана. Экономическая безопасность – это явление, которое проявляется во внешних более частных формах. Нарушения экономической безопасности могут породить возникновение нарушения безопасности как всей экономики в целом так и её частей.

Развитие и устойчивость также лежат на основе экономической безопасности. Развитие – это закономерное изменение материального объекта, которое может быть приведено к его новому качественному

состоянию. Экономический прогресс напрямую связан с развитием. Устойчивость – это способность удовлетворения своих интересов и в критических условиях. В последние годы произошли события, которые повлияли и на Узбекистан, оставив свои негативные последствия в экономике Узбекистана. Однако стоит отметить, что уровень взаимосвязи в Узбекистане не так высок, благодаря которому было оказано не такое серьезное влияние на экономику страны.

К угрозам относятся: экономическая зависимость от импорта, чрезмерный вывоз сырьевых ресурсов, потеря позиций на внешних рынках, нерациональное использование иностранных кредитов. А для обеспечения экономической безопасности необходимы экономическая самостоятельность, стабильное развитие региональной экономики.

Для обеспечения экономической безопасности необходимо модернизация секторов экономики, внедрение инновационных технологий для обеспечения стабильности экономического роста, сохранения природных ресурсов; разработка стратегии действий с учетом экологизации экономики; развитие системы национального мониторинга для повышения качества информации.

Несмотря на имеющиеся риски, угрозы экономической безопасности в рамках глобализации, её можно отнести к факторам усиления отечественной экономики, повышения конкурентоспособности. Происходит приток иностранной продукции на внутренний рынок, одновременно способствуя выходу отечественного продукта на мировой рынок. Тем самым возникает острая необходимость повышения конкурентоспособности отечественного продукта. Глобализация усиливает иерархичность во взаимоотношениях стран, предопределяя необходимость обеспечения их конкурентоспособности и экономической безопасности. Основная приоритетная задача перед любой страной в условиях глобализации - обеспечения должного функционирования национальной политики и институтов. Потому что проводимая государством социальная

политика, в итоге социальное государство для получения социальной справедливости должно найти баланс между экономикой свободного рынка и необходимостью распределительных процессов.

Если взять экономическую безопасность страны на уровне макроэкономики, то это состояние при котором процесс устойчивого развития экономики и её стабильность зависит от действия внешних факторов. Экономическая безопасность на микроуровне рассматривает вопросы защищенности деятельности предприятия от отрицательных влияний внешней среды, а также его способность быстро устранить угрозы или приспособиться к существующим условиям, которые не сказываются отрицательно на его деятельности.

Проблема обеспечения экономической безопасности Узбекистана по сей день остается не решенной полностью. Примером этого может послужить недавний энергетический кризис в Узбекистане. Газ играет доминирующую роль в стране, к тому же эта ситуация показала сильную зависимость энергетики Узбекистана от природного газа, который является ключевым топливом для системы энергообеспечения страны. Были приостановлены работы некоторых предприятий, заводов, а также возникли проблемы обеспечения газовых заправок автомобилей. Из-за аномального похолодания часть жителей Узбекистана осталась без газа и электричества. Чтобы решить данную проблему министерство энергетики Узбекистана и российский «Газпром» подписали «дорожную карту» по сотрудничеству в газовой отрасли.

Этот союз помог Узбекистану решить проблему с энергетикой. Интеграция экономик Узбекистана, Казахстана и России помогла найти путь решения проблемы. Тем не менее нельзя забывать период пандемии, когда глобализация экономики показала свои недостатки. Чтобы сохранить жизни людей были введены карантинные меры, как следствие страны потерпели убытки из-за макроэкономической зависимости. Как уже было упомянуто ранее, глобализация экономики имеет свои достоинства и

## ***Modern education and development***

---

недостатки. Глобализация экономики может положительно повлиять на экономическую безопасность страны, а также нам удастся застраховаться от негативных результатов в том случае, если страна имеет сильные регулирующие механизмы процесса глобализации экономики.